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НАВЧАЛЬНІ ЕКСКУРСІЇ ЯК ЗАСІБ ФОРМУВАННЯ 

ГЕОГРАФІЧНИХ ЗНАНЬ УЧНІВ ЗАГАЛЬНООСВІТНІХ ШКІЛ 

 

Навчальні екскурсії ‒ один із засобів зв’язку навчання з життям, 

практикою. Їх цінність визначається тим, що нового дізналися учні з самої 

дійсності, які вміння і навички придбали. Екскурсії сприяють розвитку 

спостережливості, формуванню у школярів дбайливого ставлення до природи 

і екологічної освіти [3,с.19; 4,с.72].  

Розрізняють програмні і не програмні, фізико- та економіко-

географічні, тематичні та літературні екскурсії. Програмні екскурсії так само 

обов’язкові для вчителя та учнів, як уроки. Основна частина навчальних 

екскурсій проводиться на природні об’єкти для вивчення місцевих 

природних компонентів або комплексів і на місцеве промислове 

підприємство. Проведення фізико-та економіко-географічних екскурсій має 

свої особливості. Екскурсії організовує і здійснює вчитель. Навчальні 

екскурсії можуть проводитися до вивчення нової теми для накопичення 

фактичного матеріалу і зорових вражень, під час вивчення (формуються нові 

емпіричні і теоретичні знання, а також уміння в учнів), або після вивчення 
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відповідної теми з метою конкретизації, закріплення і поглиблення, 

отриманих раніше знань. 

 Проведення навчальних екскурсій у природу або в музей включає три 

етапи: підготовка до екскурсії вчителя та учнів; проведення екскурсії і робота 

на екскурсійних об’єктах; оформлення отриманого матеріалу і його 

використання в навчальній роботі [5,с.6]. На екскурсіях учні зустрічаються з 

реальною дійсністю, бачать в природному середовищі прояв тих зв’язків, 

залежностей і закономірностей, які вони вивчали в приміщенні, набувають 

практичних умінь та навичок, вчаться вести спостереження, помічати в 

місцевих географічних об’єктах такі риси, ознаки, на які вони раніше не 

звертали уваги. В результаті проведення екскурсій у школярів накопичується 

фактичний матеріал, формуються образні та змістовні уявлення про природні 

та господарські об’єкти, що є основою для формування фізико-та економіко-

географічних понять, зв’язків і закономірностей [1,с.342]. 

Навчальні екскурсії проводяться як перед вивченням теми, так і після її 

проходження. Якщо екскурсія проводиться перед вивченням програмного 

матеріалу, то мета її ‒ створення необхідних уявлень для формування 

географічних понять на уроках. На екскурсіях, що проводяться після 

вивчення теми, проводиться в основному закріплення, конкретизація, 

вдосконалення знань, вироблення умінь і навичок. Досить важко провести 

екскурсію, на якій учні тільки повторювали б і вдосконалювали вміння або, 

навпаки, набували одні нові знання. Винятки становлять окремі короткочасні 

виходи учнів в природу для підтвердження та ілюстрації вивчених 

географічних предметів і явищ. Тому найбільш поширеною формою є 

змішана екскурсія [5,с.7].  

У період підготовки до екскурсії викладач підбирає необхідні карти 

досліджуваної території, відновлює і розширює свої знання. Ознайомившись 

з маршрутом екскурсії по картах, літературним джерелам, в бесідах з 

місцевими жителями, вчитель приступає до безпосереднього знайомства з 

місцевістю або пам’яткою природи.  
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Підготовка учнів до екскурсії. Для того щоб зміст екскурсій було 

сприйнято учнями міцно і свідомо, в класі перед екскурсією повторюються 

основні географічні поняття і терміни, необхідні для засвоєння матеріалу під 

час екскурсії. Учні по картах (при їх наявності) знайомляться з районом 

екскурсії, з маршрутом, зупинками, змістом практичних робіт або з 

підприємством, Його транспортно-географічним положенням, складом і 

розташуванням цехів. З метою привернення уваги учнів до екскурсійного 

об’єкту перед екскурсією корисно використовувати знання тих учнів, які 

краще за інших обізнані про стан на ньому. Використання знань учнів в 

період підготовки до екскурсії сприяє розвитку інтересу до досліджуваного 

об’єкту. 

 Освітні і виховні цілі навчальної екскурсії в природу включають: 

закріплення на екскурсійних об'єктах раніше вивчених понять і набутих 

навичок по темі екскурсії, вироблення умінь встановлювати зв’язки явищ 

природи на спостережуваному матеріалі, озброєння учнів вміннями помічати 

різні форми впливу, використання і перетворення природи [2,с.44; 6,с.208]. 

За змістом екскурсії вчитель  розробляє маршрут, намічає зупинки, 

передбачає види практичних робіт на них. Особлива увага приділяється 

розробці маршруту на екскурсіях в природу, так як успіх їх в значній мірі 

залежить від правильності вибору маршруту. У маршруті вказується 

напрямок і відстань переходів, місця зупинок, зміст спостережень на них. 

Результати екскурсії будуть ефективні лише в тому випадку, якщо вчитель  

доб’ється максимального використання матеріалів у викладанні. Міцність і 

усвідомленість знань, отриманих на екскурсії, досягається повторенням 

екскурсійного матеріалу. Тому на найближчому (після екскурсії) уроці або 

уроці узагальненого повторення найбільш головне і істотне необхідно 

закріпити, пов’язавши це зі змістом програмного матеріалу. Повторюються 

вузлові питання змісту географічної екскурсії. Так, після вивчення місцевої 

річки на екскурсії можна повторити приблизно наступне: до якого басейну 

стосується ця річка; чим характеризується режим її; як використовується 
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річка в господарстві і як її можна використовувати в майбутньому; яку 

роботу з охорони вод річки можуть провести учні і т. ін. Якщо екскурсія 

проведена до вивчення програмних тем, пов’язаних з нею, то при 

проходженні відповідних розділів програми вчитель пов’язує їх з 

екскурсійними матеріалами. Він зазвичай ставить перед учнями питання, які 

змушують їх згадати побачене і почуте на екскурсії, ті чи інші питання 

географії ілюструє матеріалами, зібраними учнями. 

Організація і методика проведення позапрограмних екскурсій в 

основному аналогічна навчальним, але з тією різницею, що проводяться вони 

в поза начальний  для класу час і за змістом можуть вийти за рамки шкільної 

географії; беруть участь в них лише бажаючі. Так, наприклад, комплексну 

екскурсію в краєзнавчий, літературно-етнографічний, меморіальний і т. ін. 

музеї чи галереї можна організувати вчитель географії спільно з учителем 

історії, української мови та літератури, в природу і сільське господарство ‒ 

спільно з вчителем біології. Комплексна екскурсія проводиться найчастіше з 

кількома класами. Залежно від особливостей екскурсійного об’єкта вчитель 

географії в комплексній екскурсії розглядає з учнями питання географічного 

змісту (особливості географічного положення, виробничі зв’язки, техніко-

економічні особливості). Після комплексної екскурсії учні обробляють 

зібрані матеріали, виготовляють наочні посібники. Потім можна організувати 

виставку оформлених матеріалів, наочних посібників ‒ схем, макетів і 

провести конференцію, на якій учні виступлять зі своїми повідомленнями. 
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ОСВІТНЬО-ВИХОВНЕ ЗНАЧЕННЯ ШКІЛЬНОГО КУРСУ ГЕОГРАФІЇ 

У РОЗВИТКУ ВСЕБІЧНО РОЗВИНЕНОЇ ОСОБИСТОСТІ 

 

Шкільна географія має важливе освітнє і виховне значення. Освітнє 

значення полягає в тому, що географія як навчальний предмет дає учневі 

географічні знання. Ці знання потрібні кожній культурній, освіченій людині і 

ці знання не дає ніякий інший навчальний предмет. Це знання про Землю, її 
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